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Тема: «Отечественная война 1812 года»

Цели:

1. Сформировать представления о войне 1812 года.

2. Развивать познавательную активность, кругозор, устную речь, умение делать выводы.

3. Воспитывать патриотизм, интерес к истории.

Оборудование: 

компьютер, презентация «Отечественная война 1812 года», музыка  Прокофьева «Мертвое поле».

Ход мероприятия


Сегодня мы поговорим о войне 1812 года, о тех героических днях, когда весь русский народ поднялся на борьбу против французских захватчиков. 


1812 год. Огромная армия французского императора Наполеона I напала на нашу Родину. Наполеон был очень грозным противником. Он был умён, хитёр и талантлив. Наполеон был очень опытным полководцем. Его армия считалась самой сильной в мире. Он завоевал многие страны Европы. И вот теперь напал на Россию. (Видеоряд).


Началась Отечественная война.

         Удар французов был настолько силён, что русские войска не смогли сразу дать отпор врагу. Русская армия начала отступление. Французская армия быстро завоевывала русские города, оставляя за собой сожжённые деревни и сёла, разграбленные города. Французы во главе с Наполеоном подошли к Москве. Для Наполеона было делом чести войти в российскую столицу. 


Русской армии нужен был полководец, который сможет дать отпор грозному противнику. И такой человек был. Главнокомандующим русскими войсками был назначен Михаил Илларионович Кутузов.


Нелегкая жизнь досталась Кутузову. Нелегкая, зато славная. В 1812 году Михаилу Илларионовичу Кутузову исполнилось 67 лет. Кутузов опытный полководец. Много военных боев и походов, много подвигов позади. Трижды Кутузов был тяжело ранен. Дважды в голову, раз в щеку. В одном сражении Кутузову выбило правый глаз. Чуть не умер. Но судьба как будто хранила его для чего-то более важного.


После назначения Кутузова главнокомандующим он выбрал место для главного сражения у села Бородино в 124  км  от Москвы. Кутузов знал, что сражение будет кровавым, что многие погибнут в этом бою.


Но выбора не было.

«Мы долго молча отступали,

Досадно было, боя ждали…

…И вот нашли большое поле:

Есть разгуляться где на воле!»

М.Ю. Лермонтов «Бородино»

26 августа сражение началось. 


Это было очень страшное сражение. 

«Ну ж был денек! 


Сквозь дым летучий 


Французы двинулись, как тучи…»

М.Ю. Лермонтов «Бородино»


В продолжение нескольких часов на этом месте, среди неумолкаемой стрельбы, ружейной и пушечной, люди появлялись, падали, стреляли, сталкивались, не зная, что делать друг с другом, кричали и бежали назад.


Подобного ужаса, такого количества убитых на таком малом пространстве никогда не видал еще и Наполеон, и никто из его генералов.

«Плохая им досталась доля:
Не многие вернулись с поля…»


М.Ю. Лермонтов «Бородино»


Горы трупов людей и  лошадей в несколько слоёв устилали овраги. Мужеству русских не было предела.  Ужасная была  картина,  сражение кипело как в котле. Страшное зрелище представляло собой место битвы. На тех полях и лугах, на которых сотни лет одновременно собирали урожаи и пасли скот крестьяне деревень Бородино, Горки, Шевардино и Семеновское, лежали теперь несколько десятков тысяч мертвых в разных положениях и в разных мундирах.


На перевязочных пунктах на десятину места трава и земля были пропитаны кровью. 


Мертвых было так много, что их невозможно было всех похоронить. Так и лежали они под открытым небом. 

«Земля тряслась – как наши груди;

Смешались в кучу кони, люди,

И залпы тысячи орудий 

Слились в протяжный вой…»

«Вам не видать таких сражений!..

Носились знамена, как тени,

В дыму огонь блестел,

Звучал булат, картечь визжала,

Рука бойцов колоть устала,

И ядрам пролетать мешала

Гора кровавых тел.»

М.Ю. Лермонтов «Бородино»


В этой битве двух великих армий не выиграл никто. Бородинское сражение не выиграл никто.


И после  ожесточенных боёв французы отступили, но не считали себя побеждёнными. 


И хотя русские продолжили отступление, они дали понять славной и доселе непобедимой армии Наполеона, что готовы защищать свою Родину до последней капли крови.

«Ребята! Не Москва ль за нами?

Умрёмте ж под Москвой,

Как наши братья умирали!»

И умереть мы обещали,

И клятву верности сдержали

 Мы в бородинский бой…»

М.Ю. Лермонтов «Бородино»


И Наполеон это понял. А еще Наполеон понял, что его армия больше не является непобедимой. 


Наполеон впоследствии писал: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы показали в нем достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».


Но война 1812 года не закончилась Бородинской битвой. Но он все-таки продолжал свое наступление на Москву. 


В Бородинской битве русские войска понесли огромные потери. Была уничтожена половина армии. Французы тоже не досчитались многих тысяч солдат и офицеров, но у Наполеона ещё оставались резервные войска. 


Русской армии надо дать отпор врагу.


Кутузов собирает военный совет в маленькой деревне Фили у самой Москвы. Крестьянская изба. Дубовый стол Дубовые лавки. Свисает лампада. Идет военный совет. 

Генералы спорят:

- Москву отдавать нельзя. Надо биться за Москву.

- У Бородина ведь не осилили нас французы, и здесь выстоим.

- Но и мы не осилили французов.

- Наполеон впервые потерпел неудачу. Русские первыми в мире не уступили Наполеону. Наполеон слаб духом. Надо дать новый бой.


Кутузов понимал, что, продолжая сопротивляться французам, он может потерять всю армию. 


Кутузов: «С потерей Москвы еще не потеряна Россия. Но коль уничтожится армия, погибнет и Москва и Россия…Властью, данной мне государем и отечеством, повелеваю… повелеваю, – отступление.»


Весть о сдаче Москвы обожгла сознание всей армии. В некоторых войсках отказывались верить приказу. Узнав, что Москву сдают, многие солдаты и офицеры плакали, как дети. 


На следующий день, 2 сентября, русские войска оставили Москву. 

«Глубокая печаль была на лицах воинов, и казалось, что каждый из них питал в сердце мщение за обиду, как бы лично ему причиненную». (М.И. Кутузов). 


Вместе с армией население покидало город.


Наполеоновские войска вошли в Москву 2 сентября. (Видеоряд). Французы радовались, в единодушном восторге воскликнули: «Москва!». 


Во всех завоёванных городах Наполеона встречали с почестями, преподносили ключи от города. Такого же приёма Наполеон ждал и от московских жителей. Наполеон подошел к Москве и остановился на Поклонной горе в ожидании депутатов от москвичей. 


Но москвичи с ключами от города не пришла. Город был практически пуст. В различных частях города вспыхнули пожары. А вместо ключей Наполеон получил пустой город и страшные пожары в нём.


Чем дальше продвигались войска по городу, тем большее разочарование испытывали: нигде не видно было света, признака жизни как внутри домов, так и снаружи. Французы остановились: им было страшно. 

         До слёз русским людям было жаль свою столицу, но они предпочли сжечь все богатства Москвы, а не отдать жестокому завоевателю. Пожары бушевали целую неделю, со 2 по 9 сентября. 

«Напрасно ждал Наполеон,
Последним счастьем упоенный,
Москвы коленопреклоненной
С ключами старого Кремля:
Нет, не пошла Москва моя
К нему с повинной головою.
Не праздник, не приемный дар,
Она готовила пожар
Нетерпеливому герою.»

А.С. Пушкин


Почти вся Москва сгорела. Три четверти построек в огне. Из 9151 дома сгорело 6496. Полностью выгорели Китай-город, Замоскворечье, Немецкая слобода, Воздвиженка, Знаменка, Пречистенка, Тверская. Среди погибших памятников истории и культуры – Гостиный двор, Московский университет, в огне погибла рукопись “Слова о полку Игореве”. Убытки от пожара исчислялись суммой около 250 миллионов рублей. Тушить огонь было нечем, приспособления для тушения пожаров были вывезены москвичами. Пожар принимает чудовищные масштабы. 


После московского пожара в Отечественной войне 1812 года произошёл крутой перелом. На борьбу с Наполеоном поднялся весь русский народ. Кутузов говорил: «Партизаны мои наводили страх и ужас на неприятеля…» 


Начиная войну с Россией, Наполеон предполагал, что будет воевать с армией. Но расчеты Наполеона не оправдались. Весь народ России поднялся на священную Отечественную войну.


Жители сел и городов при приближении французов уходили в леса, забирали свое добро, продовольствие, угоняли скот, жгли стога сена и хлеба, чтобы они не достались врагу. Французская армия в Москве начала голодать.


Партизанские отряды нападали на врага внезапно, ночами и на рассвете, из лесов и засад, были неуловимы, а главное сражались отважно, они сражались на своей земле. Тысячи крестьян сражались в партизанских отрядах. Брали топоры, вилы, косы, рогатины, с которыми охотились на медведей, вооружались ружьями, отнятыми у врага, получали оружие и от наших войск. Они были неуловимы. Они сражались отважно. Они сражались за родную землю.

«В лесу дремучем на поляне, 
Отряд наездников сидит, 
Окрестность вся в седом тумане 
Кругом осенний ветр шумит.
Вкушает враг беспечный сон: 
Но мы не спим, мы надзираем, 
И вдруг на стан со всех сторон 
Как снег внезапный налетаем. 
В одно мгновение враг разбит 
Врасплох, застигнут удальцами».

К. Рылеев «Партизаны».


Крестьяне строили военные дороги, мосты, укрепления. Перевозили на своих лошадях и волах боеприпасы, продовольствие, грузов для армии, тысячи русских раненых воинов.


Рабочие заводов Тулы, Брянска, Урала отливали пушки, ядра, выпускали ружья и сабли. Десятки тысяч шинелей, сапог, полушубков доставляли с фабрик для русских солдат и офицеров. Нелегко было накормить многотысячную армию, но ей отовсюду везли хлеб и мясо, вино и сухари... Сотни тысяч рублей жертвовали русские люди на оборону. И не только богатые — ремесленники, крестьяне несли свои трудно заработанные копейки, из которых слагались миллионы.


Русский народ своей мужественной и самоотверженной борьбой помог разгромить врага. 


Наполеону пришлось спасаться и бежать из Москвы. Ушли французы бесславно, как тень, из Москвы. А французскую армию теперь гнали и гнали все дальше и дальше от Москвы. Бегство армии Наполеона – справедливый итог войны 1812 года. 


Отступающие французские колонны подверглись непрерывным нападениям русских солдат и партизан. Армия Наполеона теряла свою мощь. 

Зима 1812 года выдалась в России особенно морозной, со снегопадами и лютыми ветрами. Едва передвигая ноги, бывшая Великая армия видела теперь свое единственное спасение в бегстве. 

Непобедимый Наполеон и его полумиллионная армия были разбиты. Лишь жалкие остатки ее ушли из России.

Спасена отныне Россия. 


Когда в Москву вернулись жители, перед ними предстала печальная картина. По словам очевидцев, от великой Москвы осталось лишь несколько уцелевших домов, разбросанных среди развалин. 


Москву начали отстраивать сразу же.  


2 5 декабря было объявлено об окончании Отечественной войны.

Много мужества, стойкости и великую сыновнюю преданность Родине проявили наши прадеды, защищая свою Отчизну.


Своего солдата никогда не забудут русские душой люди. 

Во всех городах и селах, где оставила свой след война 1812 года, поставлены памятники, соборы, открыты музеи и экспозиции, в память о тех, кто, не пожалел себя, своей жизни, встал на защиту Родины, кто с дрожью в голосе от волнения тогда произнес для всех и прежде всего для самого себя: “Это моя Земля!”


В настоящее время  в честь войны 1812 года построен  храм  Христа Спасителя   и памятник героям на  Бородинском поле. 


Победа русской армии в этой войне избавила страну от захватчиков и освободила страны Европы.

Итоговые вопросы:

· В каком году была война?

· Какие две страны участвовали в войне?

· Кто первый начал войну?

· Какие знаменитые полководцы участвовали в войне?

· Где было страшное сражение?

· Кто  его выиграл?

· В какой деревне Кутузов собирал генералов?

· Что там было решено?

· Почему Кутузов дал приказ оставить Москву?

· Что русские сделали с Москвой? Почему?

· Кто выиграл войну?

Рефлексия:

· Что поразило больше всего?

· Мне было интересно узнать…..

· Я сделал для себя открытия…..


В честь великого сражения осталась еще одна память – популярный и в наше время вкусный ржаной хлеб - бородинский.


Возьмите по кусочку хлеба и, лакомясь этим ароматным хлебом,  вспомните добрым словом русских  воинов, защитивших Отечество от армии Наполеона.

